

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ**ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ****ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 07/2012****ΑΠΟΦΑΣΗ 35/012**

Στην Καλαμάτα σήμερα, **την 16^η Μαΐου 2012, ημέρα Τετάρτη και ώρα 13:00** στο Δημαρχιακό Κατάστημα της οδού Αριστομένους 28, συνέρχεται στην 7η/2012 συνεδρίαση η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ' αριθμ. πρωτ. 27773/11-5-2012 πρόσκληση του κ. Προέδρου, που επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση αυτή ο κ. Χρήστος Ριζάς, Αντιδήμαρχος Καλαμάτας, Πρόεδρος της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και από τα τακτικά μέλη οι κ.κ. 1) Αδαμόπουλος Ιωάννης, 2) Δημόπουλος Δημήτριος, 3) Δικαιουλάκος Βασίλειος, 4) Καραγιάννης Ανδρέας, 5) Μανδηλάρης Ιωάννης και 6) Νιάρχος Αναστάσιος.

Δεν παραβρίσκονται αν και κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά μέλη κ.κ.: 1) Αθανασόπουλος Κων/νος και 2) Μωρακέας Σπυρίδων.

Στη συνεδρίαση παραβρίσκονται επίσης οι επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων «ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ» κ. Μπρεδήμας Θεόδωρος και «ΔΙΚΤΥΟ ΕΝΕΡΓΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ» κ. Μπεχράκης Σταμάτης.

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

.....
Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το εκτός ημερήσιας διάταξης θέμα που το Σώμα αποδέχθηκε να συζητηθεί μαζί με τα τακτικά θέματα λόγω του κατεπείγοντος χαρακτήρα του, με τίτλο :

Δημιουργία Βιολογικού Δημοτικού Λαχανόκηπου από το Δήμο Καλαμάτας.

Κατά τη συζήτηση του θέματος παραβρίσκεται ο Διευθυντής Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου, κ. Λιοντήρης,

Εισηγούμενος το θέμα ο κ. Αδαμόπουλος, αναφέρεται στην υπ' αριθμ. πρωτ. 27827/11-5-2012 εισήγηση της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Καλαμάτας, η οποία αναλυτικά έχει ως εξής:

ΘΕΜΑ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Σε πολλά αστικά κέντρα του εξωτερικού, και μάλιστα σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης, οι Δημοτικές Υπηρεσίες έχουν δημιουργήσει Κοινοτικούς Λαχανόκηπους (Community Gardens). Η καλλιέργεια των αστικών λαχανόκηπων πραγματοποιείται με τρόπο βιολογικό.

Η δράση έχει παιδευτικό και κοινωνικό χαρακτήρα. Ο καλλιεργητής μυείται στη διαδικασία της φύτευσης, της καλλιέργειας και παραγωγής, εκπαιδεύεται και εκπαιδεύει τους οικείους του, αλλά και εισπράττει τους καρπούς της προσπάθειάς του.

Η Δ/νση Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Καλαμάτας

εισηγείται

A. Να γίνει πιλοτικά δημοτικός λαχανόκηπος μια έκταση περίπου πέντε (5) στρεμμάτων (2,5 στρ. + 2,5 στρ.) στην περιοχή πίσω από το δημοτικό πάρκινγκ της οδού Ναυαρίνου, σε δημοτικά οικόπεδα. Υπάρχει πηγάδι εντός του ενός οικοπέδου που η μέγιστη παροχή του είναι 10 μ3/ώρα.

Στους δημότες θα παραχωρούνται 50 τετραγωνικά μέτρα στα οποία θα καλλιεργούν λαχανικά βιολογικής γεωργίας της οποίας η παραγωγικότητα είναι μειωμένη κατά 25-30% σε σχέση με τη συμβατική γεωργία. Συχνά ο Δήμος θα παρέχει και την αναγκαία τεχνογνωσία με ειδικά σεμινάρια σε όσους αναλαμβάνουν για πρώτη φορά να καλλιεργήσουν λαχανικά.

B. Την κατάρτιση του κανονισμού λειτουργίας του Δημοτικού Λαχανόκηπου, ο οποίος θα είναι υποχρεωτικός για τους συμμετέχοντες ως εξής :

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

1. Ο Δήμος θα παραχωρήσει σε ενδιαφερόμενους δημότες τεμάχια έκτασης πενήντα (50) τετραγωνικών μέτρων στο Δημοτικό οικόπεδο 5,0 περίπου στρέμματα για την καλλιέργεια ετήσιων λαχανικών και φρούτων με δική τους φροντίδα που θα προσορίζονται για την κάλυψη των αναγκών των οικογενειών τους.

2. Δεν θα υπάρχει ενοίκιο, όμως οι δικαιούχοι δεν θα μπορούν να πωλούν τα παραγόμενα προϊόντα, τα οποία θα προορίζονται αποκλειστικά για οικογενειακή κατανάλωση.

3. Η επιλογή και διάθεση των τεμαχίων θα γίνει βάσει ζήτησης και κοινωνικών κριτηρίων. Στους δικαιούχους που θα επιλεγούν θα παραχωρείται χρονικό περιθώριο ενός μήνα για την έναρξη της καλλιέργειας. Σε περίπτωση μη αγροτικής αξιοποίησης μέσα σε αυτό το διάστημα, η έκταση θα παραχωρείται σε άλλον ενδιαφερόμενο.

4. Η παραχώρηση θα γίνεται για χρονικό διάστημα 12 μηνών.

5. Οι δαπάνες για κατεργασία εδάφους, προμήθεια σπόρων ή φυταρίων και εργαλείων θα βαρύνουν τους ενδιαφερόμενους.

6. Δεν επιτρέπεται η παραχώρηση περισσότερων από πενήντα (50) τετραγωνικών μέτρων στην ίδια οικογένεια.

7. Οι καλλιεργητές πρέπει απαραίτητα να είναι κάτοικοι του Δήμου Καλαμάτας.

Προτεραιότητα θα δοθεί στους κατόχους χαμηλών εικαθαριστικών σημειωμάτων και πολιτών που δεν διαθέτουν αγροτεμάχια. Τα απαραίτητα δικαιολογητικά που θα πρέπει οι ενδιαφερόμενοι να καταθέσουν στο Δήμο, όταν ανακοινωθεί η ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων, είναι:

- Αίτηση
- Φωτοτυπία ταυτότητας.
- Πιστοποιητικό μόνιμης κατοικίας
- Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης
- Φορολογική Δήλωση και Ε9

8. Η καλλιέργεια των λαχανόκηπων που θα παραχωρηθούν πρέπει να γίνεται μόνο με βιολογικές μεθόδους απαγορευόμενης της χρήσης χημικών λιπασμάτων, ζιζανιοκτόνων και φυτοφαρμάκων στους ατομικούς λαχανόκηπους.

9. Οι καλλιεργητές των λαχανόκηπων θα πρέπει να παρακολουθήσουν υποχρεωτικά τα μαθήματα βιολογικής καλλιέργειας που θα οργανώσει ο Δήμος.

10. Οι καλλιεργητές οφείλουν να σέβονται και να μην προξενούν βλάβες με τους χειρισμούς τους σε διπλανούς λαχανόκηπους.

11. Αντίγραφο του κανονισμού πρέπει να παραδίδεται σε κάθε καλλιεργητή, ο οποίος θα υπογράφει στο σχετικό έγγραφο παραχώρησης του Δήμου ότι τον αποδέχεται στο σύνολό του και ότι θα τον τηρήσει.

12. Σε περίπτωση που τα υπάρχοντα κηποτεμάχια δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών όσων εκδήλωσαν ενδιαφέρον, η Δημοτική Επιτροπή Λαχανόκηπου μετά την κάλυψη των αναγκών των ατόμων που έχουν προτεραιότητα (άποροι, πολύτεκνοι, μονογονεϊκές οικογένειες, ειδικών αναγκών, κ.ά.) θα προχωρεί σε δημόσια κλήρωση.

13. Ο κανονισμός θα ισχύει για μια καλλιεργητική χρονιά και μπορεί να τροποποιείται κάθε χρόνο με βάση τις εμπειρίες που συγκεντρώθηκαν από την εφαρμογή του.

14. Ο κανονισμός δεν έχει σκοπό να επιβάλλει απαγορεύσεις αλλά να συμβάλλει στην ομαλή συνεργασία μεταξύ όλων των καλλιεργητών.

15. Ο Δήμος θα βραβεύει κάθε χρόνο τους δημότες-κηπουρούς που κατάφεραν να παράξουν τα καλύτερα σε ποιότητα και ποσότητα λαχανικά και όσους συμβάλλουν στη διατήρηση των ντόπιων ποικιλιών.

16. Την ευθύνη λειτουργίας του Δημοτικού Λαχανόκηπου και τήρησης του παρόντος κανονισμού έχει η Δημοτική Επιτροπή Λαχανόκηπου προς την οποία πρέπει να απευθύνονται τυχόν προτάσεις βελτίωσης ή τροποποίησης του κανονισμού ή ενστάσεις ή διαφορές που αναφύονται μεταξύ καλλιεργητών.

Γ. Την συγκρότηση Δημοτικής Επιτροπής Λαχανόκηπου από τρεις (3) δημοτικούς συμβούλους (2 της πλειοψηφίας και 1 της μειοψηφίας), που θα ορισθούν από το Δημοτικό Συμβούλιο και από δύο (2) γεωπόνους της Δ/σης Γεωτεχνικών υπηρεσιών τους, τους Φουντωτό Νικόλαο - γεωπόνο τμηματάρχη του Τμήματος Αγροτικής Ανάπτυξης και Καντή Παναγιώτα – γεωπόνο, υπάλληλο του ίδιου τμήματος.

Σκοπός της Επιτροπής είναι :

- 1) η εξεύρεση πόρων για τις αναγκαίες κατασκευές (περίφραξη, κίосκι ανάπαυσης καλλιεργητών, παροχές αρδευτικού νερού, κατασκευή τουαλέτας, διεξαγωγή σεμιναρίων, δαπάνες φύλαξης, κατασκευή χώρου κομποστοποίησης φυτικών υλικών, πίνακας ανακιονώσεων και ενημέρωσης των κηπουρών, δημιουργία εκπαιδευτικού παιδικού λαχανόκηπου, καθορισμός προγράμματος εκπαιδευτικών συναντήσεων κ.ά.) από το Δήμο και από χορηγούς,
- 2) η ενημέρωση των ενδιαφερομένων και η παραλαβή των αιτήσεων,
- 3) η επίλυση προβλημάτων που αναφύονται κατά τη φάση του σχεδιασμού και της υλοποίησης και
- 4) η σύνταξη εισηγήσεων προς το Δημοτικό Συμβούλιο

**Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ**

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ. Sc.

Συνημμένα: Τοπογραφικό διάγραμμα των προτεινομένων οικοπέδων

Ακολουθεί διαλογική συζήτηση ως εξής:

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Που αλλού έχουν γίνει οι δημοτικοί λαχανόκηποι; Που έχουμε προηγούμενους λαχανόκηπους;

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ ξέρω δύο - τρεις πόλεις Γιάννη μόνο, αν εσύ ξέρεις περισσότερες να τις πεις όλες.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Πόσο χρόνο προετοιμασίας σας πήρε σαν Δημοτική Αρχή για να φέρετε αυτή την πρόταση; Δηλαδή πόσο καιρό το βασανίζετε;

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Τρεις – τέσσερις μήνες.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Με ποιους ανθρώπους έχετε κουβεντιάσει, έχετε έρθει σε επαφή. Αν το έχετε βάλει στις δημοτικές παρατάξεις της αντιπολίτευσης, αν έχετε κάνει μαζί τους κάποια συζήτηση;

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Γιατί, δεν ενδιαφερόσαστε τι μπορούν να πουν, να βάλουν κι αυτοί, να καταθέσουν απόψεις; Γιατί δεν το βάλατε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερωτηθήκαμε αν υπάρχουν ανάλογα εγχειρήματα και σε ποιες πόλεις. Μονολεκτικά κε Λιοντήρη, σ' αυτή, σ' αυτή και σε αυτή.

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ (Διευθυντής Γεωτεχνικών Υπηρεσιών):

Στη Βόρεια Ελλάδα έχει μια παράδοση σε Δράμα, Ξάνθη. Και υπάρχει μια οργάνωση επειδή μιλήσαμε με τους συναδέλφους του Δήμου Λάρισας από πέρσι μιας μεγάλης έκτασης στα όρια του πολεοδομικού τους σχεδίου που έχει τεθεί σε λειτουργία. Είναι η πρώτη λειτουργία από φέτος στην Λάρισα.

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: (Δεν ακούγεται)

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: Ναι, είπα η βόρεια Ελλάδα έχει παράδοση πολλών χρόνων με τα ΚΑΠΗ με τις ομάδες τις κοινωνικές κτλ.

ΝΙΑΡΧΟΣ: Αν έχει γίνει κάποια μελέτη, για τον προϋπολογισμό, πόσο θα κοστίσει, από τι πόρους θα φτιαχτεί, από τον προϋπολογισμό του Δήμου, πώς θα γίνει;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Από ότι διάβασα είναι μέλημα της Δημοτικής Επιτροπής Λαχανόκηπου με τους υπηρεσιακούς. Ε, κ. Λιοντήρη;

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: Κατά αρχάς να σας πω για την ιστορία του πράγματος, επειδή μεγάλη σημασία έχει σε ποιο χωράφι, σε ποιο οικόπεδο δημοτικής ενότητας δηλαδή θα στηθεί ένας λαχανόκηπος. Την αναζήτηση λοιπόν των δημοτικών οικοπέδων στο πολεοδομικό συγκρότημα της πόλης, έχουμε κάνει διάφορες αναζητήσεις. Έπρεπε να μπουν κάποια κριτήρια ώστε να έχουμε και διαθέσιμο νερό από γεώτρηση πολύ κοντά αλλά και το έδαφος να είναι κατάλληλο.

Είχαμε καταλήξει στα λυόμενα του Βάγια όπου από τη γεώτρηση του Ανατολικού Κέντρου θα μπορούσαμε να έχουμε το νερό να κάνουμε αυτή τη διανομή που πρέπει να έχουν οι χρήστες του δημοτικού λαχανόκηπου. Επειδή όμως τον καιρό της επίταξης για τη στερέωση του εδάφους των λυομένων έχει πέσει πολύ μπαλάστρο, στις τομές που κάναμε με τη συμπίεση σε διάφορα σημεία, είναι αδύνατον να επιβαρυνθεί ο Δήμος τόσα πολλά λεφτά για να βγάλει όλο αυτό το μπαλάστρο και να βάλει χώμα με τα εδαφοτεχνικά χαρακτηριστικά που μπορεί να καλλιεργηθούν.

Οδηγήσαμε λοιπόν σ' αυτά της παραλίας ως ένα πιλοτικό και συνεχίζεται η αναζήτηση γιατί υπάρχουν πολλά οικόπεδα δημοτικά στη δυτική γειτονιά, στη βόρεια γειτονιά που μπορούν και ενδείκνυται για δημοτικό λαχανόκηπο αλλά στην ουσία αυτού θα παίξει και το ... (δεν ακούγεται)... αυτής της εφαρμογής του προγράμματος. Είναι ένα πρόγραμμα που μπορεί να μπει χωρίς όριο, μπορεί να περπατήσει και να μπει αλλού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε.

Είπαμε λοιπόν γιατί απορρίφθηκε αυτή η έκταση η οποία πραγματικά ήταν από τις καλύτερες εκεί πάνω. Αλλά μέλημα της Επιτροπής την οποία το Δημοτικό μας Συμβούλιο θα ορίσει μεθαύριο θα είναι και αυτό, δηλαδή την εξεύρεση πόρων είτε από χορηγούς είτε από τον ίδιο το Δήμο για να προχωρήσει στην εξεύρεση των χρημάτων για τις τουαλέτες, για τις πρόχειρες περιφράξεις οι οποίες θα είναι πρόχειρες φυσικά εννοείται και για την άρδευση.

Σήμερα συζητείται ακριβώς για να μπορέσουν οι παρατάξεις να ενημερωθούν γύρω απ' αυτό το εγχείρημα και στο Δημοτικό μας Συμβούλιο ασφαλώς και θα γίνει μια πληρέστερη ενημέρωση και μια διεξοδική συζήτηση προκειμένου να προχωρήσουμε σε ένα ζήτημα πολύ σημαντικό κατά τη γνώμη μου η οποία βεβαίως δεν έχει τόσο μεγάλη σημασία μόνο στα προϊόντα τα οποία ενδεχομένως θα παραχθούν αλλά και σε μια παιδεία γύρω από τις νέες καλλιέργειες, γύρω από τις βιολογικές καλλιέργειες και είναι νέες καλλιέργειες γιατί δυστυχώς τα παιδιά μας όπως ξέρετε απέχουν πολύ από τις καλλιέργειες γενικότερα.

Άρα λοιπόν μιλάμε για νέες καλλιέργειες. Θα γίνει δηλαδή μία παιδεία και δεν ξέρω αν το είπε ο κ. Αδαμόπουλος δεν το άκουσα, θα γίνουν υποχρεωτικά σεμινάρια από γεωπόνους.

Παρακαλώ τοποθετήσεις.

ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ: Πρόεδρε μου επιτρέπεις ένα λεπτό πριν τοποθετηθώ.

Κατά αρχάς αυτό είναι η έναρξη μιας διαδικασίας που μπορεί να τραβήξει πολύ μακρύ χρόνο. Δεν σημαίνει ότι επειδή έχει αυτή την αίσθηση του έκτακτου ότι αύριο θα γίνει ο λαχανόκηπος. Θα πρέπει να γίνεται στη φάση της καλλιεργητικής περιόδου της θερινής ή της χειμερινής και της προετοιμασίας του λαχανόκηπου κτλ.

Γι' αυτό στην ουσία εμείς θέλουμε από τα συλλογικά όργανα του Δήμου να δώσουν το πρώτο έναυσμα ότι "ναι, μπορείτε να προχωρήσετε" για να φτάσουμε σε επίπεδο μελέτης, προσέγγισης ανά τετραγωνικό, την περιφραγή κλπ. Είμαστε στην αρχή δηλαδή να ξεκινήσουμε, είμαστε στην αφετηρία γιατί δεν σημαίνει ότι αύριο θα αρχίσουν να καλλιεργούν είναι μια διαδικασία προετοιμασίας, η βαθιά άλωση, τα βελτιωτικά του χώματος, οι περιφράξεις, οι αρδεύσεις, οι υποδομές, οι αναζήτηση νέων χώρων γιατί φαντάζομαι ότι θα αρχίσει αν ενδιαφέρετε και έτσι θα μπει υποθέτω με την ένταξη αυτών στη συζήτηση των συλλογικών οργάνων και μια δημόσια διαβούλευση μέχρι να ολοκληρωθούν οι ενέργειες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Ευχαριστούμε, ευχαριστούμε πολύ.
Τοποθετήσεις.

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Εμείς από τη πλευρά μας κε Πρόεδρε επιφυλασσόμεθα διότι το θέμα ήρθε εκτάκτως στην Επιτροπή Ποιότητας Ζωής. Επιφυλασσόμεθα διότι δεν είναι απλώς μία ή δύο παράμετροι, είναι ένα σοβαρό θέμα. Βεβαίως καταρχήν δεν έχουμε αντίρρηση αλλά πρέπει όμως και εμάς να μας δοθεί μια δυνατότητα έτσι ώστε ολοκληρωμένα να εκθέσουμε τις απόψεις μας στο Δημοτικό Συμβούλιο και ψηφίζουμε "λευκό".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πρέπει να σας πω με συγχωρείτε, επίσης να προσθέσουμε στην παράγραφο 7 ότι οι καλλιεργητές πρέπει απαραίτητα να είναι δημότες του Δήμου Καλαμάτας αλλά και κάτοικοι του Δήμου Καλαμάτας.
Ο κ. Νιάρχος.

ΝΙΑΡΧΟΣ: Και εμείς θα θέλαμε να κάνουμε μια παρατήρηση εδώ, να συζητείται τέσσερις μήνες από τις υπηρεσίες του Δήμου, δεν μπορεί να έρχεται εκτός ημερήσιας διάταξης, στην Επιτροπή Ποιότητας Ζωής, θα μπορούσε να μπει στην επόμενη.

Βέβαια θεωρούμε ότι αφενός δεν νομίζουμε ότι λύνει κάποιο πρόβλημα τα 50 τετραγωνικά που μπορούν να δοθούν σε κάποιους αλλά τέλος πάντων αν κάποιος έχουν το χρόνο, θέλουν να αυτοαπασχολούνται με τη βιολογική καλλιέργεια και δεν έχουν τις δυνατότητες, δεν έχουν το κήπο και θέλουνε να το κάνουνε, δεν έχουμε καμία αντίρρηση.

Βέβαια διαβάζοντας εδώ την τελευταία παράγραφο που λέει εξεύρεση πόρων για τις αναγκαίες κατασκευές κλπ. είναι σκοπός της Επιτροπής από Δήμο και από χορηγούς, εδώ θα θέλαμε να παρατηρήσουμε ότι μπορεί να υπάρχει κάποια αντίφαση. Ενώ στην αρχή εδώ πέρα λέει π.χ. σε κάποιο σημείο που άκουσα ότι θα πρέπει εκεί οι καλλιεργητές να προωθούν τους τοπικούς σπόρους τους παλιούς κτλ που κατά τη γνώμη μας θα έπρεπε το Υπουργείο Γεωργίας, οι Νομαρχίες που έπρεπε να έχουν διατηρήσει αυτούς τους σπόρους γιατί έχουν κάνει έγκλημα κατά τη γνώμη μας που έχουν χαθεί πολλοί σπόροι και από την άλλη μεριά βέβαια μπορεί να δούμε ας πούμε εκεί πέρα στον κήπο κάποια ταμπέλα από χορηγό που να διαφημίζει δύο - τρεις εταιρείες που ελέγχουν την παραγωγή σπόρων ή ελέγχουν την παραγωγή βιολογικών λιπασμάτων και λοιπά.

Με αυτά εμείς δεν συμφωνούμε και θα πούμε ναι σε αυτό αλλά χωρίς χορηγούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπεχράκης;

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Είναι ένα θέμα το οποίο έρχεται αιφνιδιαστικά. Συμφωνώ και με τους προηγούμενους συναδέλφους ότι πρέπει αυτές οι συζητήσεις να καλλιεργούνται στο εσωτερικό του Δήμου και μάλιστα για θέματα τα οποία μπορούν να ενώσουν και να βοηθήσουν και σε συνεννόηση και σε άλλα θέματα τα οποία είναι πιο αιχμηρά. Αντίθετα βλέπουμε ότι χρησιμοποιούνται περισσότερο, δεν θέλω τώρα να μειώσω την προσπάθειά σας, σαν εντυπωσιασμός, σαν φωτοβολίδα ας πούμε στα μέσα ενημέρωσης.

Θέλω να θυμίσω τώρα επειδή τώρα το σημείο αυτό....

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχει τοποθετηθεί όμως δημόσια ο Δήμαρχος αν δεν κάνω λάθος γι' αυτό το θέμα.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Ναι, αλλά άλλο πράγμα μια τοποθέτηση του κ. Δημάρχου και άλλο η καλλιέργεια μιας συζήτησης στο εσωτερικό της Δημοτικής Αρχής.
Έτσι;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι εντάξει, απλά λέω ότι δεν ήρθε εξ ουρανού το θέμα.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: ...*(δεν ακούγεται)*... είναι ένα θέμα που μπορούν να ενώσουν.

Εντάξει είναι ένα θέμα το οποίο είναι προνομιακό για τη πλειοψηφία, είναι ένα άκακο θέμα, θετικό είναι, γιατί να μη το κουβεντιάσουμε; Δηλαδή μου φαίνεται ένα θέμα το οποίο δεν είναι... Θυμάμαι τώρα τη συζήτηση που κάναμε εδώ πέρα για τους εθελοντές, για να ποτίζουνε τα δέντρα. Θα φτιάξουμε μητρώα, θα κάνουμε εκείνο, πήγατε στις τηλεοράσεις, πήρατε το επικοινωνιακό κερασάκι, τελικά δεν έχει γίνει τίποτα όμως. Και καίτε κεφάλαια τα οποία είναι πάρα πολύ σημαντικά στην συλλογική συνείδηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα σας ενημερώσουμε.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Να μας ενημερώσετε. Η πράξη όμως και η καθημερινή ζωή στην πόλη θα είναι ο κατάλληλος κριτής.

Εν πάση περιπτώσει θα σας βάζω μερικές πλευρές έτσι όπως σας άκουγα να βάζετε τα θέματα.

Πρώτον το θέμα των χώρων ας πούμε. Γιατί δίνετε τόσο περιορισμένους χώρους ενώ υπάρχουν και άλλοι χώροι γνωστοί ας πούμε οι οποίοι μπορούνε, τέθηκε μια πρόταση στο Δημοτικό Συμβούλιο, δίπλα από το 12^ο Δημοτικό σχολείο απέναντι που με πρωτοβουλία του σχολείου καθαρίστηκε ο χώρος, 5 στρέμματα νομίζω που είναι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ακόμα δεν έχει, εν εξελίξει είπε.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Εν εξελίξει, εντάξει, να το βάλουμε και αυτό μέσα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα δοθεί ένας χώρος διακόσια μέτρα εκεί κοντά στα σχολεία.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Μπράβο, ταχέως.

Άρα λοιπόν μπαίνουμε στη δεύτερη πλευρά του σκεπτικού. Γιατί μόνο άτομα και γιατί ο καθένας; Δηλαδή τι θέλετε να καλλιεργήσετε; Θέλετε να καλλιεργήσουν μόνο τα προϊόντα του οι άνθρωποι ή και καμιά συντηρητική συνείδηση; Εδώ, επειδή παίρνετε αυτά τα πράγματα και από την Ευρώπη είναι μια προσπάθεια ανάπτυξης της συλλογικότητας. Σε συνθήκες κρίσης μακάρι να μπορούσε η γειτονιά να πει ότι εμείς αυτό το χώρο τον αναλαμβάνουμε συλλογικά πέντε άνθρωποι, δέκα άνθρωποι, να δώσετε τη δυνατότητα. Ή και σχολεία. Ένα σχολείο μπορεί συλλογικά να αναλάβει ένα χώρο. Ή το ΚΕΘΕΑ. Έχει ζητήσει χώρο το ΚΕΘΕΑ.

Έχουμε δέκα στρέμματα δίπλα από τον Πάμισο τα οποία προσπαθούμε να τα νοικιάσουμε σαν Δήμος, δεν τα νοικιάσαμε, με νερό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πάμε στο θέμα μας.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Το θέμα μας είναι αυτό. Δηλαδή θέλω να δείξω, πόσο πρόχειρα και βιαστικά κάνετε αυτή την προσπάθεια. Και μάλιστα σε μια συντηρητική κατεύθυνση ενώ πρέπει να ξεδιπλώσουμε άλλες πλευρές της υπόθεσης.

Να σας πω ένα άλλο ζήτημα βιαστικά έτσι όπως έρχεται. Μπορούσαμε να ψάξουμε να βρούμε μέσα στην πόλη δέκα – είκοσι χώρους κοινόχρηστους που μπορούμε να τους ενοποιήσουμε, κοινόχρηστους των πολυκατοικιών, το οποίο θα είναι μια τομή ουσιαστική δουλειάς, ψαξίματος. Αν θέλετε στην...

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: *(Δεν ακούγεται)*

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Ναι. Και οι πολίτες εκεί...

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Υπάρχει το δικαίωμα. Είναι δυνατόν, είναι εκ του νόμου.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Να ψάξουμε να βρούμε χώρους κοινόχρηστους, να βάλουμε μια πολιτική στους κατοίκους εκεί, στους ενοίκους της πολυκατοικίας ότι μπορούν να ενοποιήσουν τους κοινόχρηστους χώρους που είναι επιδίωξη και από άλλη σκοπιά αρχιτεκτονικής και αντίληψης για την πόλη.

Θέλω να σας πω μερικές πλευρές οι οποίες θα μπορούσαμε ευχαρίστως να καταθέσουμε εμείς αυτές τις προτάσεις σ' αυτό το θέμα, να παντρέψουμε αυτό και να γίνει πιο γόνιμη αυτή η συζήτηση. Το να πάρετε μέσα από την τηλεόραση και να πείτε "Α, ο Δήμαρχος δεν βάζει μόνο χέρι στα βαλάντια των πολιτών, με τα αλληλόχρεα, με τη ΔΕΥΑΚ και με τα άλλα, κάνει και για λαχανόκηπους", δεν είναι καλό πράγμα γιατί εξαντλείται ένα κεφάλαιο το οποίο δεν θα το έχουν για πολύ καιρό ακόμα.

ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ: Έχω να κάνω μια ένσταση για τον κανονισμό. Δεν αναφέρει πουθενά ο κανονισμός τι δύναται να κατασκευάσει ο κάθε ένας χρήστης του κάθε τεμαχίου μέσα στο αντίστοιχο τεμάχιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τίποτα.

ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν το λέει όμως. Μη ξεκινήσει το φαινόμενο να βάλουν ένα τροχόσπιτο και να καταλήξουμε στο τέλος στη λογική που καταλήξαν με τα λυόμενα. Να προσδιορίσετε ρητά ότι δεν επιτρέπετε καμία κατασκευή.

ΜΑΝΔΗΛΑΡΗΣ: Άλλωστε απ' ότι άκουσα από τον κ. Λιοντήρη σαν ιδέα μπαίνει, είναι μια ιδέα που είναι εφαρμοσμένη σε κάποιες περιοχές. Σαν ιδέα εμένα μου φαίνεται θετική. Μένει να δούμε τώρα το αποτέλεσμα. Εγώ ψηφίζω θετικά.

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ: Συμφωνούμε της προσπάθειας αυτής που ούτως ή άλλως όπως είπε και η υπηρεσία να μην μπορεί να υπάρχει μια κουβέντα και μια ώθηση, επί της ουσίας τώρα θα ξεκινήσει με μια απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για περαιτέρω προσπάθειες οι οποίες μπορεί να αγκαλιάσουν και όλες τις τοποθετήσεις των συναδέλφων που ακούστηκαν εδώ πέρα.

Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπόψη της τα προαναφερόμενα, τη δήλωση ΛΕΥΚΗΣ ψήφου από τον κ. Δικαιουλάκο και ΠΑΡΩΝ από τον κ. Νιάρχο, κατά πλειοψηφία,

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι

Εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο:

A) τη δημιουργία Βιολογικού Δημοτικού Λαχανόκηπου από το Δήμο Καλαμάτας, σε έκταση περίπου πέντε (5) στρεμμάτων (2,5 στρ. + 2,5 στρ.) στην περιοχή πίσω από το δημοτικό πάρκινγκ της οδού Ναυαρίνου, σε δημοτικά οικόπεδα.

B) την έγκριση του κανονισμού λειτουργίας αυτού, με την προσθήκη στο εδ. 1 της παραγράφου 7 της λέξης "δημότες", όπως προτάθηκε από τον κ. Πρόεδρο, οπότε το εδάφιο αυτό διαμορφώνεται σε «Οι καλλιεργητές πρέπει απαραίτητα να είναι δημότες και κάτοικοι Καλαμάτας», και

Γ) τη συγκρότηση επιτροπής λαχανόκηπου αποτελούμενης από τρεις δημοτικούς συμβούλους και δύο δημοτικούς υπαλλήλους,

σύμφωνα με την υπ' αριθμ. πρωτ. 27827/11-5-2012 εισήγηση της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών, η οποία αναλυτικά καταχωρείται στο ιστορικό της απόφασης αυτής.

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί :

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Χρήστος Ριζάς

ΤΑ ΜΕΛΗ

1. Αδαμόπουλος Ιωάννης
2. Δημόπουλος Δημήτριος
3. Δικαιουλάκος Βασίλειος
4. Καραγιάννης Ανδρέας
5. Μανδηλάρης Ιωάννης
6. Νιάρχος Αναστάσιος

Ακριβές Απόσπασμα
Καλαμάτα 25 Μαΐου 2012
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΙΖΑΣ
(ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ)